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Αύξηση πληθυσμών της κάμπιας φέτος
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Εξαρση παρουσιάζουν φέτος οι κάμπιες σε πολλές περιοχές της χώρας, ένα 
φαινόμενο που δεν είναι μόνο ελληνικό. «Παρατηρούμε φέτος μια αύξηση των 
πληθυσμών της κάμπιας στην Ελλάδα και σε όλη την Ευρώπη. Είμαστε στη φάση 
που μετρούμε και παρατηρούμε το φαινόμενο, για να δούμε την έκταση και τις 
αιτίες του. Φαίνεται πως σχετίζεται με τις υψηλές σχετικά θερμοκρασίες που 
επικράτησαν κατά τη διάρκεια του φετινού χειμώνα», λέει στην «Κ» ο κ. Δημήτρης 
Αβτζής, ερευνητής στο Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών Θεσσαλονίκης.

Σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις του κ. Αβτζή, οι πληθυσμοί της κάμπιας 
εμφανίζονται φέτος αυξημένοι στη Βόρεια Ελλάδα τουλάχιστον κατά 30-35%. 
«Είναι χαρακτηριστικό πως οι λεγόμενες λιτανείες της κάμπιας, δηλαδή όταν 
κατεβαίνουν από τα δέντρα στο χώμα και προχωρούν στη σειρά, εμφανίστηκαν 
στη Θεσσαλονίκη ένα μήνα νωρίτερα απ’ ό,τι συνήθως».

Η κάμπια αποτελεί ένα στάδιο εξέλιξης του εντόμου, που από το ωόν (αβγό) 
μετατρέπεται σε κάμπια (προνύμφη), νύμφη και τελικά περί τον Ιούλιο – Αύγουστο 
σε πεταλούδα. Οι κάμπιες επιβαρύνουν την υγεία των δέντρων που απομυζούν, 
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κυρίως γιατί τα εξασθενούν, με αποτέλεσμα να κινδυνεύουν τα δέντρα από άλλα 
έντομα, που «επιτίθενται» στη συνέχεια.

«Τα τριχίδια της κάμπιας έχουν τοξίνες και ένζυμα που προκαλούν αλλεργικές 
αντιδράσεις στο ανθρώπινο δέρμα, ενώ σε μεγάλες ποσότητες μπορούν να 
δημιουργήσουν και αλλεργικό σοκ. Τα τριχίδια μάλιστα ακόμα κι αν αποκολληθούν 
από την κάμπια παραμένουν στο περιβάλλον και συνεχίζουν να προκαλούν 
αλλεργίες», λέει ο δασολόγος – εντομολόγος κ. Αβτζής. Το πρόβλημα είναι πολύ 
πιο έντονο στα παιδιά, καθώς παίζουν στο χώμα, είναι περίεργα και συχνά δεν 
γνωρίζουν την πιθανή ενόχληση. Οι τετράποδοι φίλοι μας, τα σκυλιά έχουν επίσης 
την τάση να μυρίζουν τα πάντα με κίνδυνο να πληγούν αλλεργικά.

Ιδιαίτερη προσοχή

Η αντιμετώπιση της κάμπιας στο αστικό ή περιαστικό περιβάλλον θέλει προσοχή. 
Οι αεροψεκασμοί έχουν απαγορευθεί σε τέτοιες περιοχές. «Υπάρχει δυνατότητα 
για προσεκτικούς ψεκασμούς με ειδικά σκευάσματα που είναι φυσικά, όπως για 
παράδειγμα εκείνα που περιέχουν έναν βάκιλο και δεν βλάπτουν το περιβάλλον ή 
την υγεία. Οι ψεκασμοί πρέπει να γίνονται Σεπτέμβριο και Οκτώβριο. Στην Ελλάδα 
είχαμε συχνά καθυστέρηση στην εκταμίευση των κονδυλίων. Τα τελευταία χρόνια 
όμως, λόγω και των δυσμενών οικονομικών συνθηκών, οι αναγκαίοι ψεκασμοί 
περιορίζονται», λέει ο κ. Αβτζής. Ο κ. Αβτζής πειραματίζεται θετικά το τελευταίο 
διάστημα στο Δάσος του Σέιχ Σου με μία μέθοδο που βασίζεται στη διασπορά μιας 
φερομόνης που αποπροσανατολίζει τις αρσενικές κάμπιες, εμποδίζοντας την 
αναπαραγωγή του είδους. Αλλη μέθοδος είναι η καταστροφή των φωλιών, που 
πρέπει όμως να γίνεται με προσοχή για να είναι αποτελεσματική.
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